
 

Referat af 

Trykkefrihedsselskabets generalforsamling 
lørdag, d. 11. marts 2023, kl. 13:00 i Vartov, 

med efterfølgende overrækkelse af årets Sappho-pris til  
tidl. lektor Thomas Aastrup Rømer 

  
Generalforsamlingen blev udskudt nogle minutter pga. trafikproblemer, hvorefter 
formanden Aia Fog kl. 13.07 bød velkommen og annoncerede den indledende 
fællessang Grøn er vårens hæk til akkompagnement af Ove Krüger. 
 
1. Valg af dirigent. 
Morten Uhrskov valgtes som dirigent ved akklamation, takkede efterfølgende for 
valget, konstaterede, at generalforsamlingen var retmæssig indkaldt og gav derefter ordet 
til formanden. 
2. Bestyrelsens beretning om det forløbne foreningsår. 
Aia indledte med at takke dirigenten for at have modtaget valget og konstaterede 
derefter, at efter at generalforsamlingen i 3 år havde været påvirket af corona-
nedlukningen var vi nu tilbage i marts, som vedtægterne kræver det. 
Formanden fastslog, at Trykkefrihedsselskabet stadig står, hvor det skal, og at der 
arbejdes støt. Rushdie-attentatet i august 2022 viste, at Islams trussel, varslet 
af fatwa’en i 1989, stadig er uhyggelig present, hvorimod dette næppe kan siges om den 
offentlige bevidsthed om samme.  
Trykkefriheden er truet fra tre fronter: Islam, tech-giganterne og vore egne politikere. 
Hovedvægten må stadig lægges på Islam, som en religion, der kun kræver ét, nemlig 
total lydhørhed hvorfor en ’metaltræthed’ heroverfor er farlig. Med omformning af en 
kendt vending: ’Islam is happening, while you are doing otherthings’. Dette aflæses også 
af Rasmus Paludans virkes afsløring af statens vigende magtmonopol. Her er 
udviklingen i England, Frankrig og Sverige pejlemærker, som vi derfor følger nøje. Den 
1.april optræder Tommy Robinson igen i Trykkefrihedsselskabets regi ved et 
arrangement på Christiansborg og til maj vil Eva Prievalska udfra sin bog ’Eva alene i 
Danmark’ tale om sine erfaringer som tjekkoslovakisk flygtning i Danmark.  
I det forløbne år har også andre trykkefrihedsspørgsmål været taget op.  
Marianne Stidsen talte i januar om ’Køns- og Identitetsrevolutionen i 
nutiden’ og Johannes Krüger ved sidste generalforsamling om vilkårene for diskussionen 
om klimaet.  
Atter i år deltog Trykkefrihedsselskabet med stor succes i folkemødet på Bornholm, 
denne gang i samarbejde med flere andre organisationer – og med sit eget arrangement 
med socialdemokratiets medieordfører Kasper Sand Kjær.  



 

I august diskuterede Marianne Stidsen og Kaj Sørlander ’Findes der en sandhed med 
stort S?’ med udgangspunkt i Kai Sørlandersnye bog "Den rene fornufts struktur".  
Den 5.november modtog den amerikanske radiovært, forfatter og konservative 
kommentator Dennis Prager Sapphoprisen ved et vellykket arrangement i Fællessalen på 
Christiansborg. Denne begivenhed betegnede Aia Fog som ’en kraftpræstation’ af 
Trykkefrihedsselskabet: at få et så stort navn fra USA hertil retfærdiggør til fulde 
økonomien bag arrangementet. 
I november fandt også det længe corona-forsinkede arrangement i Århus med Bent 
Jensen sted under titlen ’Rusland, Ukraine og Vesten – en tragedie’ med flot deltagelse. 
Trykkefrihedsselskabets nyhedsbrev er udkommet regelmæssigt i det forløbne år, som i 
øvrigt udmærker sig ved et stort anlagt påbegyndt projekt: Trykkefrihedsselskabet 
anlægger sag mod Facebook for krænkelse af ytringsfriheden. Dette er resultatet af et i 
bestyrelsen gennem længere tid diskuteret spørgsmål om tech-giganternes problematiske 
forhold til ytringsfriheden. Konkret er sagsanlægget udløst af formandens udelukkelse 
fra Facebook – hvilket Aia på generalforsamlingen kunne supplere med at også 
næstformanden Michael Pihl få dage tidligere ligeledes var blevet ’de-platformed’. 
Overskriften over denne indsats er kravet om ’samme frihed online som off-line’.  
Formanden afsluttede sin beretning med en stor tak for støtte og samarbejde til både 
hjælpere og bestyrelsesmedlemmer. En særlig tak formulerede formanden til 
de tre afgående medlemmer af bestyrelsen: til Marianne Horsebøg, som har været 
bestyrelsesmedlem i 14 år, en utrættelig ordstyrer ved bestyrelsesmøderne, hjælper ved 
møderne o.m.m.; til Lone Nørgaard og til Kathrine Winkel-Holm, som fratræder som 
suppleanter, - denne sidste, opr. bestyrelsesmedlem, var tidligere gået på retræte som 
suppleant men fratræder nu helt for at hellige sig sine øvrige opgaver.  
Formanden kunne tilføje, at Mikael Kjeldsen, Kirsten Sarauw og Morten Uhrskov har 
lovet at stille op til ved nyvalget til posterne. 
--------------------- 
Dirigenten takkede for beretningen og spurgte om der var spørgsmål fra salen.  
Der blev spurgt, om hvorvidt trykkefrihedsvanskelighederne med tech-giganterne kunne 
siges at falde ind under konkurrencelovgivningens krav om ’almindelig ordentlighed’? 
Hertil kunne formanden svare, at denne sidste så at sige gjaldt ligeværdige parter men at 
spørgsmålet her var den enkeltes forhold til en overmægtig organisation.  
Et andet spørgsmål gjaldt Facebooks påberåbelse af at være en privat  virksomhed, som 
derfor selv kan fastsætte sine forretningsbetingelser, hvortil svaret var, at med den 
størrelse Facebook har er den er de facto et monopol, hvorfor sagen stiller sig 
anderledes, og i øvrigt også er et statsretsligt spørgsmål.  
Supplerende blev der ytret ønsket om offentliggørelse af proces-skrifterne – hvilket Aia 
besvarede med, at det ville ske, så snart søgsmålet tager sin form, i.e. sagen bliver 
berammet. 
--------------------- 



 

Herefter kunne dirigenten konstatere, at der ikke var yderligere 
spørgsmål, hvorefter beretningen blev vedtaget ved applaus og man gik over til 
næste pkt. på dagsordenen. 
  
3. Forelæggelse af regnskab for det forløbne og budget for det indeværende foreningsår 
til godkendelse. 
  
Trykkefrihedsselskabet kasserer Kirsten Valeur fremlagde og kommenterede det færdige 
og reviderede regnskab samt budget for 2023. 
  
Kassereren kunne konstatere et driftsunderskud 2022 på 616.938 kr. – mod et 
tilsvarende overskud i 2021 på 2.000.128 kr. – og underskud i 2020 på 451.000 
kr. Resultatet i 2021 må ses på baggrund af udbetaling af 2.del på ca. 2.5 mill. kr. af den 
af Trykkefrihedsselskabet modtagne arv fra Jørgen Møller.  
I 2022 har der været ekstraordinære udgifter i forb. m. merchandise og jubilæum for 
Trykkefrihedsselskabets tegner Niels Thomsens tiårs jubilæum. Hertil kommer færre 
kontingentindtægter, samt at udgifterne til arrangementer har været væsentligt større end 
normalt, især pga arr. m. Dennis Prager. Reducerede udgifter på andre poster, især 
på nogle teknikaliteter vedrørende formandshonoraret, resulterede i et 
omtrent uændret udgiftsniveaeu på 812.022 kr. 
Indtægterne beløb sig til 195.084 kr. – hvilket er på 2018-niveau. 
Balancen viser en reduceret egenkapital fra 2.899.771 kr. til 2.327.443 kr., heri 
indregnet et hensat beløb på 22.158 kr. til søgsmålet mod Facebook. 
Medlemstallet er omtrent uændret ca. 1000 personer fordelt på ca. 800 husstande. 
Budget for 2023 er ansat med et lavere udgiftsniveau vedr. arrangementer og med 
indtægter fra salg af merchandise. Der budgetteres med et årsresultat for den likvide 
beholdnings vedkommende på 1.844.536 kr. ved årets udgang. 
------------------- 
Dirigenten takkede kassereren for fremlæggelsen spurgte, om der var spørgsmål fra 
salen til regnskabet. 
En deltager påpegede, at med det nuværende regnskab for øje, incl. honorar til en 
fuldtidsansat formand, kan man forudse opbrug af den likvide kapital inden for en 
tidsramme på ca. 4 år. Hertil blev der svaret, at det var man klar over, og at det er 
en disposition foretaget ud fra den betragtning, at det er nu, at trykkefriheden er truet, 
og man må derfor have en formand på fuld tid og med de nødvendige kvalifikationer. 
Der blev efterlyst et budget for sagsanlægget mod Facebook. Aia svarede, at aftalen med 
Trykkefrihedsselskabets advokat Rasmus Munch Søndergaard var en foreløbig 
udbetaling på 30.000 kr., som er udbetalt, til forberedelse af sagen i byretten. Går sagen 



 

videre som planlagt, foreligger der en ny situation. Den foreløbige aftale er, at Rasmus 
Munch Søndergaard og Trykkefrihedsselskabet deler. På spørgsmålet om der foreligger 
et estimat på udgifterne til dette søgsmål, svarede formanden benægtende.  
I øvrigt meddelte Aia i denne sammenhæng, at man budgetmæssigt havde som 
hovedregel, at arven bruges til formandshonorar og Sappho-pris medens driften 
finansieres af kontingenterne. 
Trykkefrihedsselskabets revisor Ole Gerstrøm meddelte, at den af ham foretagne 
revision ikke havde givet anledning til bemærkninger. 
4. Fastsættelse af kontingent for det kommende foreningsår. 
Dirigenten kunne konstatere, at kontingentet havde været uændret siden 
Trykkefrihedsselskabet oprettelse i 2004 og spurgte salen, om en mindre forhøjelse 
kunne komme på tale. 
Dette afvistes bl.a. med henvisning til, at flere begrunder en udmeldelse med manglende 
økonomi. 
Kontingentet fastsattes derfor uændret til 400 kr. pr år pr husstand og 200 kr. for 
studerende og pensionister, med mulighed for yderligere – meget velkomne – frivillige 
bidrag. 
5. Indkomne forslag fra bestyrelsen eller medlemmer. 
Punktet bortfaldt, da der ikke var indkommet forslag til behandling under dette pkt. 
6. Valg af formand. 
Aia blev genvalgt til formand uden modkandidater og ved applaus. 
7. Valg af 4 bestyrelsesmedlemmer og 2 suppleanter.  
Marianne Horsebøg, Anders Peter Johnsen, Lars Brinth og Kit Louise Strand var på 
valg. Marianne Horsebøg ønskede at udtræde, de øvrige modtog genvalg. 
Mikael Kjeldsen opstillede til bestyrelsen, som afløser for Marianne Horsebøg.  
På dirigentens opfordring præsenterede Mikael Kjeldsen, som er historiker af fag, sig 
kort fra talerstolen – ligesom også efterfølgende de tre bestyrelsesmedlemmer Anders 
Peter Johnsen, Lars Brinth og Kit Louise Strand.  
Da ingen modkandidater meldte sig, blev de 4 bestyrelsesmedlemmer valgt ved applaus. 
Til suppleanter valgtes Kirsten Sarauw, tidl. sognepræst og psykoanalytiker samt 
Morgen Uhrskov, historiker og gymnasielærer – ligeledes efter at have introduceret sig 
selv samt ved applaus og uden modkandidater. 
8. Valg af revisor. 
Ole Gerstrøm var villig til at modtage genvalg og dette skete ved applaus. 
9. Eventuelt. 



 

Da ingen meldte sig under dette pkt. kunne dirigenten konstatere generalforsamlingen 
afsluttet efter vedtægternes dagsorden og under god ro og orden, for hvilket denne 
takkede. 
Aia takkede dirigenten for ledelsen af generalforsamlingen og konstaterede 
generalforsamlingen for ophævet, hvilket skete kl. 14.10. 
 
Referent 
Lars Brinth 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


